

海南自贸港加快构建现代化产业体系 谋全局 强引擎 向未来

■ 海南日报全媒体记者 王培琳

听，商业航天发射场的火箭直冲云霄，轰鸣声里尽是雄心激荡；看，热带特色农产品的精深加工，无声处已然“点果成金”。

远眺——“中国洋浦港”千轮竞发，数字经济集群蓄势赋能；近观——海南环岛旅游公路串珠成链，深海科技与南繁育种守望深蓝。

琼州大地正以时不我待的紧迫感，扛起使命和担当，加快构建具有海南特色和优势的现代化产业体系。

11月6日，习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时发表重要讲话。他指出，着力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系，推动主导产业优化升级，促进科技创新和产业创新深度融合，努力在发展新质生产力上取得新突破。

牢记嘱托，笃行不怠。伴随着自贸港建设的铿锵步伐，海南全省上下正深刻领悟“促进海南高质量发展”的重要要求，紧锣密鼓投入到海南自贸港产业体系建设中。

从实验室到试验田，南繁育种推动水稻亩产突破纪录，为“中国饭碗”贡献海南良种。

从政策高地到产业高地，博鳌乐城引进国际创新药械惠及患者，大健康产业打造生命健康新标杆。

从近海走向深蓝，“奋斗者”号等重大装备入驻三亚，海洋科技开辟经济发展新空间。

从展会平台到消费中心，中国国际消费品博览会引力全球，现代服务业链接国际国内大市场。

立足“三度一色”优势与自贸港政策独特优势，海南正聚焦高质量发展，围绕建设海南自由贸易港“三区一中心”战略定位打造新质生产力重要实践地。

如今，海南以“4532”为抓手，正着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系。

芯片制造产业开始在海南扎根。贴片、键合、注胶、塑封……几台机械手上下挥舞，取、夹、放、焊等操作一气呵成。位于海口市甲子镇的海南航芯生产车间一派忙碌，生产线24小时不停歇运转，每隔半个月左右，就会有几万颗封测产品被运往华南市场。

作为海南首个半导体芯片制造项目，海南航芯产业园2024年底开始投产，目前正在稳步发展扩大中，预计2025年产值达1亿元，半导体封测产品销售覆盖华南领域。

海南航芯董事长孙明圣表示，未来将重点发展集成电路和半导体元器件制造产业，将片区打造为海南半导体产业基地，为海南现代化产业体系构建贡献力量。

“向种图强”快步前行，南繁种业及其关联企业达到2800余家，年产值突破180亿元。

“向海图强”全面推进，海洋生产总值4年平均名义增速13.9%，占2024年GDP比重达到34.1%。

“向绿图强”特色鲜明，清洁能源发电量和装机占比分别超过70%和86%。

离岛免税“金字招牌”含金量提高。11月9日，海口日月广场海控免税店内，市民游客络绎不绝，店内直播带货声音不绝于耳。

“离岛免税已成为海南的鲜明标识和自贸港建设的‘金字招牌’，我们的日常工作看似平常，却与自贸港建设息息相关。”海控免税市场总监侯晓飞表示，接下来，海控免税将做好离岛免税新政宣传，尽快丰富小家电、无人机等新增品类商品供给，充分发挥离岛免税政策优势，为海南全岛封关运作做好准备，为海南国际旅游消费中心建设贡献力量。

值得一提的是，加快构建具有海南特色和优势的现代化产业体系，海南自贸港重点园区扮演着重要的角色。三亚崖州湾科技城高新区、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、洋浦经济开发区等重点园区，根据自身定位，形成了各具特色的产业集聚效应。

“我们着力打造现代化产业园，推进产业集群化发展，13个自贸港重点园区，以不到全省2%的土地面积，贡献了全省超两成的GDP、超三成的投资、超七成的货物贸易总额和五成税收，已成为自贸港政策落地先行区、制度集成创新试验区和经济增长主动能。”海南省发展改革委副主任江洪说。

**谋篇布局
着力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系
补链强链
推动主导产业优化升级**

一条环岛旅游公路，如同珍珠项链，有效串联起沿线驿站、景区、渔港和特色小镇，炒热了“公路旅游”新业态。

引入龙头企业，推行标准化种植，并发展采摘体验、研学旅游等新业态，使“乐东蜜瓜”身价倍增。

省发展改革委数据显示，2024年四大主导产业增加值合计5232.1亿元，占全省GDP的67%，较2020年提高13.9个百分点。2025年上半年占全省GDP比重进一步提高到68.6%，旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业4年平均名义增速分别达到5.9%、13.4%、36.8%、10.7%，实体经济基本盘和主引擎作用持续强化。

目前，海南正大力推动四大主导产业链延链。

“总书记的讲话更加坚定了我们的信心，以AI赋能产业，助力海南打造新质生产重要实践地，我们扎根海南的每一步，都与国家战略同频共振。”科大讯飞海南分公司总经理张树彬说。

人工智能相关产业链如何延伸？张树彬表示，基于科大讯飞开放平台已开放的900项AI产品及能力，科大讯飞已经聚集了超过800万家开发者团队，其中海南有4.5万家，在崖州湾打造创新创业加速孵化中心，初步形成了以科大讯飞为龙头的产业链。

如何做大做强航天产业集群？目前，文昌国际航天城“火箭链”“卫星链”“数据链”三链架构初步形成，2024年营业收入突破200亿元。2025年，文昌国际航天城谋划实施近70个项目，引进一批火箭链、卫星链、数据链头部企业，奠定了商业航天产业集群发展的基础。

走进文昌航天超算中心，宇宙太空元素虚实相间，科技与未来，在这里交织。肉眼可见的是火箭腾空的震撼，看不见的是航天数据背后无限的价值应用。

“我们着力汇聚全球航天数据到文昌，形成数据集合。目前正在跟清华大学、香港大学等高校研发人工智能大模型，实现航天数据的应用价值。”文昌航天超算智慧科技有限公司董事长叶世阳表示，超算中心积极发挥产业集聚效应，吸引5000多家企业注册入驻，目前已初步构建“全球航天数据落地文昌、文昌航天数据服务全球”的产业生态。

文昌国际航天城管理局副局长王凤宇表示，接下来将不断完善火箭链、卫星链、数据链三链协同的产业架构，为高标准建设海南自由贸易港贡献力量。

省发展改革委相关负责人表示，接下来将实施特色产业培育行动，充分发挥气候温度、海洋深度、地理纬度比较优势，持续培育壮大种业、深海、航天三大未来产业，推进热带特色高效农业补链延链，培育一批特色产业集群。同时实施优势产业提升行动，实施重点园区高质量发展行动等，持续提升四大主导产业增加值占全省GDP比重。

科技创新是“源头活水”，产业创新是“转化桥梁”，只有实现两者深度融合，才能推动技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级，大幅提升全要素生产率。

在海南，老牌企业靠创新“长虹”。

扎根海南近30年、产品辐射全球87个国家和地区，金盘科技的制胜秘诀之一便是技术创新。拥有一支400余人的研发团队，仅仅2025年前三季度，金盘科技研发投入就达2.25亿元。

金盘科技的相关负责人表示，金盘科技将持续携手优秀生态伙伴，以制造业实际场景为牵引，以AI智能工厂为创新载体，共同推进能源电力、数据中心等领域的智能化转型升级，致力于打造具有行业引领力和示范效应的智能制造新标杆。

新锐企业靠创新“立足”。

成立于2019年底的再生医学创新企业——海南苏生生物科技有限公司凭着独自研发和创新能力，已问世20多个创新医疗器械品种，在行业中逐渐站稳脚跟。

10月底，海南苏生生物科技有限公司董事长曾胜，携最新软骨再生成果亮相2025年第七届中国国际高端医疗器械论坛，公司以丰富的创新产品矩阵展现科技实力，充分确立了其在再生材料领域的创新者与引领者地位。

曾胜表示，未来企业将持续锚定再生医学的颠覆性创新，实现基础创新研发和产品创新开发的深度融合，为再生医学产业创新发展贡献智慧，为海南自贸港现代化产业体系建设贡献力量。

不只企业将创新视为生存法宝，近五年，海南全省的科研创新水平都在快速提升。

海南统计数据显示，2024年，全省共投入研究与试验发展(R&D)经费109.61亿元，比上年增加19.81亿元，增长22.1%，高于全国13.2个百分点；“十四五”以来，全省R&D经费持续较快增长，年均增长31.5%，快于全国年均水平(10.5%)21个百分点。

习近平总书记指出，促进科技创新和产业创新深度融合，这一点我们深有体会。”张树彬说，在海南，公司致力于将人工智能技术与海南特色产业深度融合，助力产业优化升级。同时与崖州湾科技城共同发布了讯飞星火私有化大模型，为崖州湾科技城深海、科研、种业繁育等科研工作以及园区的创新创业提供大模型“底座”。

省科技厅党组书记、厅长陈杰表示，全省科技系统将认真谋划好、组织好“十五五”期间科技创新工作，着力促进科技创新与产业创新深度融合，着力深化科技体制改革、扩大科技交流合作，进一步强化关键技术攻关、强化企业创新主体地位，大力促进科技成果转移转化和产业化。



二〇二五年种子大会暨南繁硅谷论坛在三亚举办。
(资料图片)

2025海外华文媒体海南行启动

本报海口11月10日讯(海南日报全媒体记者张文君)11月10日，由省政府侨务办公室、省新闻办公室主办的“开放新海南·活力自贸港——行走中国·2025海外华文媒体海南行”启动仪式在海口举行。来自菲律宾、韩国、罗马尼亚、德国、加拿大、澳大利亚等10多个国家和地区的20家境外华文媒体，将在海南开展为期6天的实地参访，深度感知海南自贸港的发展脉动。

在活动期间，境外华文媒体代表将赴海口、澄迈、儋州、东方、乐东、三亚等市县，实地探访海口国家高新区、海南生态软件园、洋浦经济开发区、三亚崖州湾科技城高新区等地，深入了解、报道海南自贸港的建设进展与发展新貌。

“海南自贸港建设一直备受海外侨胞关注。”菲律宾《世界日报》社长助理吴朝晖说，海外华文媒体将做好海南自贸港政策的“解说员”，对外宣传海南自贸港的独特政策优势；做好“海南故事”的“讲述者”，向广大海外侨胞和国际社会人士展现海南自贸港蓬勃发展的活力；做好中外交流合作的“推动者”，搭建合作桥梁，推动更多国际人才来海南，项目落地海南。

省委统战部有关负责人表示，长期以来，广大海外侨胞和海外华文媒体一直是推动海南高质量发展的重要力量。希望媒体代表深入实地考察采访，充分发挥沟通中外的桥梁作用，以独特的视角、生动的笔触、精彩的镜头，向世界展示一个更加开放、更具活力、更富机遇的海南。

省委宣传部有关负责人表示，期盼华文媒体深入重点园区、企业、社区，以自己的亲历见闻讲好海南自贸港、企业发展、民众幸福生活的故事，传递海南发展的活力与温度，并用海外受众能听得懂、易接受的语言和方式，介绍海南自贸港独特的政策和区位优势。

海南太古可口可乐捐出3.6万瓶纯净水

本报讯(海南日报全媒体记者王黎刚)海南太古可口可乐近日开启“可口可乐中国净水24小时应急饮用水救援行动”，帮助受台风“海鸥”影响的琼海、屯昌等地群众渡过难关。

截至目前，海南太古可口可乐共捐出3.6万瓶冰露纯净水用于此次洪涝灾害后的重建工作。“若其他区域出现饮用水短缺问题，公司也将立即启动后续救援计划，按需调配物资，确保救援力量精准覆盖。一旦接到新的需求，我们将第一时间协调库存、运输及人力资源。”海南太古可口可乐公共事务及传播部相关负责人说。

◀上接A01版

中州航空有限公司副总裁唐磊介绍，企业已将总部落户到海南，持续扩大宽体远程货运机队规模，构建覆盖国内、连接全球的航空货运网络，在飞航线超过50余条，为全球贸易往来搭建了高效快捷的“空中通道”。

自贸港不仅引进新飞机，更注重引进新产业。

航空维修产业的高效运转离不开航材供应链的强力支撑。海南自贸港设立了首个航空零备件寄售库房，为国内外客户提供更全面、更优惠、更便利的航材保障服务。

海口空港飞机维修工程有限公司董事长王海烨介绍，一站式飞机维修基地已完成超过2300架次飞机维修，承接了包括卡塔尔航空、菲律宾皇家航空、西班牙伊比利亚航空等20多家境外航空公司在内的百余架次进境飞机大修和喷涂业务，许多国家的航空公司已经成为这里的“回头客”。

同时，聚焦补链强链，海南诞生首个临空经济千亿级产业集群。近年来，依托海南自贸港最大的空港——美兰国际机场，在自贸港政策红利加持下，海口江东新区持续培育壮大航空客运、航空物流、航空维修、飞机租赁等核心产业，带动上下游临空型现代服务业集聚发展。当前，江东新区临空经济区重点围绕航空客运、航空物流、跨境电商、融资租赁和航空维修等产业开展招商工作，已招引中州航空、华龙航空、中航租赁、傲基科技等63家重点企业，临空经济产业集群突破1000亿元。

“交通工具及游艇‘零关税’政策与其他两张‘零关税’清单最大的区别在于其进口货物的高货值属性，其减免的高值税款更是政策红利最直接的体现。”海口美兰机场海关综合业务科副科长孟桓宇介绍，从“枝独秀”到“百花齐放”，目前政策不仅惠及飞机，还惠及轮船、游艇、多功乘用车等领域，已实现了海、陆、空三类享惠商品全覆盖。

截至今年9月，已进口“零关税”游艇130艘，货值共7.38亿元，减免税款2.7亿元，主要进口产国为法国、意大利、德国等。

为释放更大政策红利，海南自贸港政策交通工具及游艇“零关税”政策也在不断优化调整。2023年，海口海关协助推动进口半挂车用的公路牵引车、机坪客车、全地形车、9座及以下混合动力小客车(可插电)等22项商品增列至《海南自由贸易港“零关税”交通工具及游艇清单》。

“海陆空”全覆盖，政策赋能千行百业。海口海关关税处处长冯云介介绍，政策实施以来截至今年9月，交通工具及游艇“零关税”政策项下进口货值98.34亿元，减免税款25.85亿元，享惠企业388家，惠及海口市、三亚市、儋州市、文昌市等地。

(本报海口11月10日讯)

《海南省应对气候变化的政策与行动2025年度报告》发布

我省单位GDP二氧化碳排放较2005年持续下降

新闻发布

本报海口11月10日讯(海南日报全媒体记者周晓梦)当地时间11月10日，在巴西贝伦举行的《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会上，“中国角”上，《海南省应对气候变化的政策与行动2025年度报告》(以下简称《报告》)英文版正式发布。

天，海南日报全媒体记者从在海口举行的《报告》白皮书新闻发布会上获悉，这是我国首个省级层面主动向国际社会系统披露的、关于应对气候变化政策与行动的报告。

根据《报告》，我省应对气候变化取得积极进展，2024年，我省单位国内生产总值(GDP)二氧化碳排放较2005年持续下降；新能源汽车市场渗透率居全国第一；装配式建筑面积占新建建筑比重位居全国第二；森林覆

盖率持续保持62%以上，生态质量指数(EQI)持续为优级。

《报告》全面展示我省2024年以来各领域应对气候变化政策、措施和重点工作进展和成效。《报告》共分为“海南省应对气候变化的新部署新要求”“积极减缓气候变化”“主动适应气候变化”等7个章节。

“《报告》保持去年编制内容和形式的延续性，主要有三个特点：突出应对气候变化的新部署新要求、突出对

海南自贸港加快构建现代化产业体系
谋全局 强引擎 向未来

亮点的进展成效、突出海南对全球应对气候变化的贡献。”省生态环境厅总工程师张静介绍。

根据《报告》，我省近年来推动能

源转型、产业转型、主动适应气候变化等方面有诸多亮点。截至今年9月，海南清洁能源(含气电)发电量占比达70.3%，位居全国前列。海南全省电力装机约2500万千瓦，新增装机主要来自风电、光伏等可再生能源。煤炭占一次能源消费比重逐年下降，2024